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Ministerul Dezvoltării Regionale si Turismului (MDRT) 
Centrul de Formare şi Inovare pentru Dezvoltare în Carpaţi 
(CEFIDEC Vatra Dornei)  
CEFIDEC participă la proiectul ESPON TEDI - Territorial Diversity in 

Europe. Proiectul este derulat în cadrul unui parteneriat format din cercetători din 4 instituţii 
partenere care provin din Suedia, Grecia, România şi Elveţia.  

MDRT participă la proiectul ESPON TEDI în calitate de stakeholder. Stakeholder-ul este 
instituţia publică relevantă pentru domeniul dezvoltării teritoriale, care propune, într-o primă 
etapă, tematica de analiza focalizată în cadrul unui apel pentru expresii de interes. Tematicile 
de analize focalizate selectate sunt lansate, în etapa a doua, în cadrul unui apel pentru 
propuneri de proiecte la care participă echipele de cercetare din cadrul statelor participante la 
program. 

Scurtă prezentare a proiectului  

Agenda Teritorială, precum şi Strategiile de la Lisabona şi Goteborg au arătat că trebuie 
identificată şi mobilizată diversitatea potenţialului teritorial al regiunilor de a contribui la 
dezvoltarea durabilă, creşterea economică şi crearea locurilor de muncă în UE. La obiectivele 
enunţate de aceste documente nu contribuie doar zonele metropolitane şi zonele urbane majore. 
De fapt, multe regiuni care nu se încadrează în categoriile amintite contribuie semnificativ la 
obiectivele Strategiei Lisabona şi a Strategiei de la Goteborg.  

Obiectivul acestui proiect este de a furniza informaţii care să ajute la o mai bună înţelegere a 
proceselor de dezvoltare în teritoriile din afara Pentagonului care fac parte din următoarele 
categorii: zone insulare, zone montane, zone slab populate sau periferice. Analiza îşi propune 
în special să sublinieze modul în care aceste teritorii pot contribui la îndeplinirea obiectivelor 
Strategiei Lisabona şi a celei de la Goteborg. Prin concentrarea pe un eşantion reprezentativ, 
proiectul va formula concluzii mai generale asupra categoriilor de teritorii analizate. Proiectul 
îşi propune studiul aprofundat al unor regiuni cu caracteristici geografice deosebite: zone 
montane, insule, zone slab populate (altele decât montane sau insulare), zone periferice dens 
populate, în scopul identificării bunelor practici economice care pot promova competitivitatea 
regională. Au fost selectate mai multe studii de caz, între care judeţele Alba şi Suceava. 

Proiectul de cercetare se derulează în perioada februarie 2009 – aprilie 2010. 

Detalii privind ariile de cercetare şi rezultatele aşteptate ale proiectului precum şi raportul 
iniţial pot fi accesate la următorul link:  

http://www.espon.eu/main/Menu_Projects/Menu_TargetedAnalyses/espontedi.html  

Bugetul total al proiectului este de 209.800 € 

Proiectul este finanţat prin bugetul Priorităţii 2 - Analize focalizate spaţial, realizate la cererea 
utilizatorilor. Bugetul care revine partenerului din România este de aproximativ 25.000 euro. 

Experienţa participării în proiectul european ESPON TEDI 

„În contextul accentului pus la nivel european pe importanţa identificării şi valorizării 
elementelor care contribuie la coeziunea şi competitivitatea teritorială, participarea la acest 
proiect va permite MDRT ca împreună cu autorităţile locale din judeţele Alba şi Suceava să 
identifice soluţii specifice adaptate problemelor teritoriului”, Teofil GHERCĂ, Şef Serviciu, 
Serviciul Strategie şi Cooperare Teritorială, MDRT. 

„Proiectul intenţionează să lămurească mai multe aspecte cu privire la contribuţia anumitor 
tipuri de teritorii europene (zone montane), adeseori adunate sub denumirea de „periferice”, 
la domenii politice europene, cum ar fi strategiile de la Lisabona şi Goteborg, dar şi coeziunea 
teritorială. 

http://www.espon.eu/main/Menu_Projects/Menu_TargetedAnalyses/espontedi.html
http://www.espon.eu/main/Menu_Projects/Menu_TargetedAnalyses/espontedi.html
http://www.espon.eu/main/Menu_Projects/Menu_TargetedAnalyses/espontedi.html
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Scopul final al grupului de lucru transnaţional este să evidenţieze şi să propună acţiuni 
potenţiale ce pot îmbunătăţi fondarea dezvoltării durabile pe termen lung a acestor regiuni, pe 
baza avantajului regional comparativ şi prin folosirea pârghiilor politice disponibile (inovare, 
spirit de întreprindere). 

Sarcina instituţiei noastre în cadrul proiectului este aceea de a efectua o analiză  concentrată, 
respectiv studii de caz în anumite arealuri selectate din vestul şi estul României, respectiv 
judeţele Alba şi Suceava. 

Analiza pe care o vom efectua presupune desfăşurarea următorilor paşi importanţi sau 
pachete de lucru pe care le vom prezenta în cele ce urmează:  

� Caracterizarea handicapurilor şi provocărilor teritoriale 

Scopul acestui pachet de lucru este acela de a oferi o argumentare care să lege 
handicapurile teritoriale, oportunităţile de dezvoltare economică  şi provocările care 
să poată acoperi tipurile diferite de teritorii studiate în cadrul proiectului.  

� Studiul avantajelor comparative regionale 

Acest pachet de lucru are drept scop dezvoltarea unei abordări micro a analizei 
proceselor de dezvoltare regională din cadrul acestor teritorii. În acest scop se vor 
analiza: inter-relaţiile dintre actorii publici şi privaţi în domeniul dezvoltării, accesul 
la anumite structuri de servicii, gradul de acces la resurse naturale sau capital uman. 
Indicatorii vizaţi vor fi cei care ţin de: demografie, agricultură, economie şi 
infrastructură.  

� Poziţionarea teritoriilor în contextul politicilor europene 

Această sarcină are drept scop dezvoltarea unei abordări macro a chestiunilor legate 
de procesele de dezvoltare regională. Se porneşte de la principiul conform căruia UE 
îşi poate atinge scopurile sale de competitivitate şi dezvoltare durabilă, doar dacă 
toate părţile sale, fie regiuni metropolitane, insule sau zone montane, fac şi ele acest 
lucru. Altfel, aceste teritorii evoluează ca simple elemente „negative” ale regiunilor 
metropolitane şi vor fi etichetate drept „periferice” ale regiunilor cu potenţialuri 
specifice. 

Pentru ca analiza să reflecte cât mai fidel realitatea ce va sta la baza acţiunilor 
politice viitoare am solicitat sprijin în această misiune de la diverşi specialişti, 
politicieni, membri ai societăţii civile, etc. denumiţi generic insight providers (furnizori 
de opinie). Într-o primă etapă, proiectul şi-a propus să obţină unele informaţii de 
ordin general privind dezvoltarea durabilă a acestor zone, de la actorii implicaţi. Prin 
urmare, am încercat să răspundem la următoarele întrebări: Care ar fi principalele 
provocări structurale ale judeţului Suceava /Alba? Care ar fi principalele puncte 
forte si oportunităţi de dezvoltare ale judeţului Suceava / Alba? Ce provocări pentru 
dezvoltarea durabilă a judeţului Suceava  / Alba ar exista? 

Motivaţia participării noastre la astfel de proiecte de cercetare constă în: culegerea de 
informaţii şi dobândirea de competenţe privind dezvoltarea durabilă în ansamblul ei, 
promovarea unor proiecte adecvate fiecărui teritoriu în parte, dobândirea de experienţe noi ca 
rezultat al dezvoltării parteneriatelor transnaţionale (grupul de lucru este transnaţional, 
fiecare venind cu date şi experienţe proprii). 

Cercetarea va reflecta corect realitatea numai atunci când este bazată pe conlucrare, mai ales 
când este vorba de prelevarea datelor, în final, binele adus de proiect fiind al nostru al 
tuturor. 

Orice teritoriu, cu atât mai mult cel naţional, ne priveşte pe toţi deopotrivă întrucât indiferent 
de preocupările pe care le avem suntem înainte de toate locuitori, marea majoritate în 
căutarea armoniei” Consilier superior Mioara BOCĂNICI, CEFIDEC  
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Date de contact: 

Ministerul Dezvoltării Regionale şi Turismului 

Teofil Oliver GHERCĂ 

Şef serviciu 

Serviciul Strategie şi Cooperare Teritorială 

Direcţia Generală Dezvoltare Teritorială 

Tel. 0372 114 515 

Fax. 0372 114 587 

Mobil: 0752 196 153 

E-mail: teofil.gherca@mdrl.ro  

Web-site: www.mdrl.ro  

 

Mioara BOCĂNICI 

Consilier superior 

CEFIDEC Vatra Dornei 

Str. Runc nr. 23, Vatra Dornei 

Tel./fax 0230 375 035; 0230 375 036 

0744 521 915; 0733 068 401 

mioarabocanici@cefidec.ro; bocanicim@yahoo.com  

www.cefidec.ro  
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